2024年4月5日 星期五 甲辰年二月廿七

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fjsen.com 国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号33-1 本报新闻热线:(0591)87095100





## 新任总统德博诺致贺电 新华社北京4月4日电 4月4日, 国家主席习近平致电米丽娅姆·斯皮泰 里·德博诺,祝贺她就任马耳他共和国

习近平指出,中马两国建交52年来, 始终相互尊重、平等相待,在涉及彼此核 心利益和重大关切问题上相互支持,经贸 投资、文化教育、医药卫生合作成果丰硕。

习近平向马耳他

我高度重视中马关系发展,愿同总统女士 一道努力, 赓续传统友谊, 深化务实合作, 推动中马关系不断取得新进展,更好造福 两国人民。

连

百

亿

地

瓜

老

产

业

站

上

新

风

口

力

争

年

全

产

业

链

值

增

长

百

分

□本报记者

徐士媛

张

杰

讯

# 中共福建省委 福建省人民政府印发《关于加快推进 "福见康养"幸福养老服务体系建设的若干措施》

近日,中共福建省委、福建省人民政府 印发《关于加快推进"福见康养"幸福养老 服务体系建设的若干措施》,并发出通知, 要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于加快推进"福见康养"幸福养老 服务体系建设的若干措施》全文如下。

为深入贯彻落实习近平新时代中国 特色社会主义思想和党的二十大精神,贯 彻落实习近平总书记关于老龄和养老服 务工作的重要论述,以及对福建工作的重 要讲话重要指示批示精神,贯彻实施积极 应对人口老龄化国家战略,大力发展养老 事业和养老产业,全力打造居家有服务、 兜底有保障、普惠有机制、市场有选择的 "福见康养"幸福养老服务体系,让全省老 年人更好共享改革发展成果、安享幸福晚 年,制定如下措施。

### 一、完善居家社区养老 服务网络

1. 持续构建"一刻钟"养老服务圈,实 现居家社区养老服务便利可及。2025年 年底前,省级支持建设不少于15个县级 居家社区养老服务网络,推进县(市、区)、 乡镇(街道)、村(社区)、居家四个层级同 步组网、同步运营。

2. 统筹整合各类设施资源,加快建设 嵌入式养老服务机构,为老年人"原居安 养"提供便利。2025年年底前,建成不少 于100个嵌入式养老服务机构。

3. 持续开展居家和社区基本养老服 务提升行动试点,推进家庭养老床位建设 和居家上门服务,支持物业服务企业开展 "物业+养老"服务。大力发展老年助餐助 学服务,打造"长者食堂+学堂"、"农村互 助孝老食堂"等老年助餐助学服务模式和 优质服务品牌。2025年年底前,全省建成 不少于1000个长者食堂、10000张家庭养

### 二、强化对特殊困难老年人 的兜底保障

4. 着眼保基本、兜底线,强化对特困、 低保、高龄、失能老年人的兜底保障,确保 基本养老服务体系覆盖全体老年人。全面 落实基本养老服务清单,并随经济社会发 展水平对我省清单进行动态调整。为有需 求的65周岁及以上的老年人提供老年人 能力综合评估。探索开展老年人意定监护 服务,切实保障老年人失能失智后自身权

5. 坚持公办养老机构公益属性,优先 满足兜底保障对象人住需求,支持有集中 照护意愿的经济困难失能老年人入住机 构。2025年年底前,有集中供养意愿的特 困老年人和有集中照护意愿的低保家庭 完全失能老年人100%实现动态管理下的

6. 充分发挥政府建设的居家社区养老 服务照料中心民生保障作用,承接居家社

区养老服务、适老化改造、探访关爱等基本 养老服务。支持社会力量运用信息化手段 为居家老年人提供紧急呼叫、无线定位、安 全监测等服务。县级政府为符合条件的孤 寡、独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育 特殊家庭等特殊困难老年人,免费安装应 急呼叫设施,其应急呼叫服务所需信息费 用通过政府购买服务方式予以保障。2025 年年底前,探访关爱服务机制更加健全,失 能老年人能够得到有效帮扶。

# 三、发展公办养老机构和

7.2024-2025年,安排省级预算内投 资支持公办县级养老机构护理型床位建 设改造提升。支持有条件的地区依托市、 县(区)级公办养老机构,建立区域性养老 应急救援技术服务中心。2025年年底前, 养老机构护理型床位占比超过60%。

8. 支持有条件的乡镇敬老院转型升 级为区域养老服务中心,对部分服务受众 少、基础设施差、安全隐患大且无法整改 的乡镇敬老院,依法依规进行"关停并 转"。2025年年底前,符合条件的公办养 老机构全面依法进行事业单位法人登记, 乡镇(街道)层面区域养老服务中心的建 有率不低于60%。

9. 发挥有为政府和有效市场作用,满 足广大中低收入老年人养老服务需求,建 立健全普惠养老服务价格形成机制,扩大 优质普惠养老服务供给。将养老服务设施 建设纳入国土空间总体规划和详细规划, 落实土地支持政策。因地制宜优化养老服 务机构床位建设补助、运营补助等政策。

10. 支持省属国有企业积极发展普惠 养老服务。鼓励党政机关和国有企事业单 位所属培训疗养机构转型为普惠养老服务 设施,为社会提供优质养老服务。各地要制 定普惠养老服务举措,探索开展普惠养老 机构签约和集采工作,引导市场主体发展 质优价廉、方便可及的普惠养老服务。

### 四、促进银发经济创新发展

11. 发挥民营经济和"数字福建"独特 优势,挖掘老龄化社会新红利,坚持创新 驱动的发展路径,培育潜力产业,为银发 经济注人新动能。积极完善养老金融产品 体系,加大养老产业信贷投放力度。

12. 依托纺织鞋服、食品、家居卫浴、 康复器械等产业基础,培育具有全国影响 力和知名度的老年用品产品。发展老龄和 养老服务类协会,搭建"产供销"对接交流 平台。进一步鼓励引导民营资本进入养老 服务领域,培育和选树一批品牌化、连锁 化、规模化养老服务企业。2025年年底 前,建立省养老康复辅助器具展示中心, 每个设区市(含平潭综合实验区,下同)建 立不少于1个老年用品产品类超市,全省 培育10家以上"福见康养"养老服务行业 (下转第二版)

## 分布式光伏+现代养殖 助推企业绿色发展

近日,圣农集团政和基地光伏项目 并网发电(右图)。该项目总投资3200多 万元,利用肉鸡加工厂、食品厂、孵化厂 屋面建设分布式光伏电站,每年可提供 清洁电能940万千瓦时。

近年来,圣农集团持续探索"分 布式光伏+现代养殖"模式。从2022年 至今,该集团已分别在光泽、浦城等 地兴建多个光伏项目,目前,集团分 布式光伏并网容量达73.95兆瓦,极大 提升了企业的用能保障水平,构建起 清洁低碳、安全高效的能源体系

本报记者 张辉 通讯员 陈志鸿 丁红光 摄影报道



# 宁德时代获颁中国船级社产品检验和试验机构认证

为电池行业首家,将加速宁德时代船舶电动化战略进程

本报讯(记者 李珂)日前,中国船 级社(CCS)在福建宁德为宁德时代测试 验证中心颁发了《产品检验和试验机构认 可证书》。这是CCS第一次授予电池生产 企业该证书,并首次为企业设立项目负责 人,为宁德时代提供更优质的服务,将加 速宁德时代船舶电动化的战略进程。

据介绍,CCS为船舶、海上设施及相 关工业产品提供技术规范和标准并提供 入级检验服务,目前已接受包括中国在内 60个国际主要航运国家或地区的政府授 权,为这些国家或地区的船舶及海上设施 代行法定检验。CCS是中国对船舶进行 产品和型式认证的最权威机构,所有人级

CCS的船舶其电池及核心设备产品都必 须获得CCS的型式、产品等资质认证。此 前,搭载到船舶上的电池和核心部件产 品,都必须通过第三方实验室型式检测才 可应用,企业往往选择国内获得CCS认 证资质的实验室进行检测。本次获证表明 宁德时代已具备自主检测能力,未来宁德

时代的船用产品可通过自有实验室测试、 船级社人员现场目击的方式完成检测,可 有效避免外检时产品技术泄露风险,以及 第三方实验室排期不稳定、检验时效无法 保证的弊端。

中国船级社副总裁赵晏表示,作为宁 德时代船舶领域的核心服务方和检验方, CCS见证了宁德时代由陆地向海洋、由 新能源汽车到新能源船舶的快速发展。未 来,双方将共进共赢,共同服务"电动福 建"区域战略,推动国内外航运和造船业 的脱碳进程,引领航运绿色发展。

# 今日我省内陆地区仍有大雨

公众需注意出行安全和地灾防范

本报讯(记者 张静雯)3-4日,我 省中北部地区出现了暴雨和强对流天 气,"风雨雷雹"多地开花。据预报,暴雨 和强对流过程仍持续影响我省。5日,全 省阴有阵雨或雷阵雨,内陆地区部分有 大雨,局部暴雨。6日,全省阴有阵雨或 雷阵雨,西部、北部地区部分有大雨到暴

专家提醒,公众要关注强对流天气 对户外活动(清明出行祭扫、工地施工、

高空作业等)的不利影响,关注强降水和 强对流天气对水稻、蔬菜、烤烟、枇杷等 作物的影响。5日至7日,龙岩西部、三明 大部、南平南部和宁德局部暴雨致灾因 子危险性达中等危险以上,其中三明北 部、南平南部和龙岩西部的局部达较高 危险,三明(三元、宁化、沙县)、南平(浦 城、建瓯)、龙岩(长汀)和宁德(古田)5日 发生山洪灾害可能性较大,建议相关部 门加强地质灾害隐患点的巡查和排险, 防范可能出现的山洪和城乡积涝、塌方、 滑坡等次生灾害。

当下正值清明节出行高峰,专家称, 5日至7日,受降水影响,道路湿滑,能见 度下降,部分高速公路路段交通气象风 险等级高。建议相关部门提前做好防范 工作,尤其是清明假期期间需加强水陆 交通、户外活动、旅游景区和重点区域的 安全管理,加大对各重点路段巡逻管控 和交通疏导。

又讯(记者何祖谋)记者4日从省 防指获悉,根据《福建省防汛抗旱防台风 应急预案》,省防指决定于4月4日8时启 动防暴雨№级应急响应,要求各有关地市 和相关成员单位密切监视雨情动态,适时 启动防暴雨应急响应,强化组织指挥,扎 实做好防御工作。

据悉,3日,我省北部地区出现暴雨 和强对流。4日8时,省气象台将"暴雨预 警"提升为Ⅲ级。

近日,在连城县林坊、北团、隔川等 乡镇的地瓜种植田里,一畦畦薯苗破土 而出、吐出新绿。

地瓜产业是连城推进乡村振兴的农 业支柱产业,红心地瓜干加工已有300 多年历史,素有"一根地瓜富半县、一个 产业强半县"之称,连城因此拥有"世界 地瓜之都""中国红心地瓜干之乡"美誉。 近年来,当地紧盯新技术、新产品、新赛 道,向新而行,以质图强,为持续推进地 瓜产业高质量发展注入了强劲动能。去 年,连城全县地瓜种植面积达10万亩, 地瓜制品加工产值81亿元,全产业链产 值145亿元,同比增长20%。

### 开发新品类,提升产品价值

连城地处山区,不具备规模化种植 的优势,但连城创新思维,因地制宜,积 极探索开发多元产品品类,打造地瓜商

连城地瓜产业主要集中于休闲零食 生产,但休闲零食品类小,体量有限,难以 支撑连城打造百亿地瓜产业的雄心。在 地瓜生产加工行业摸爬滚打了20年的紫 心薯业总经理梁承旺认为,连城地瓜产 业未来发展的关键在于闯入"蓝海"。一 方面,纵向深耕既有的食品赛道。食品赛 道分支多,大有文章可做,休闲零食之 外,更有万亿级体量的主食市场、高附加 值的功能食品市场等。在连城县供销社 农副产品展示直销中心,除红薯干、红薯 片等常见地瓜商品外,紫薯奶茶、地瓜清 酒、地瓜酵素饮等新鲜产品令人眼前一 亮,足见地瓜作为优质健康的粗粮,具有 打入食品细分领域的潜力。

另一方面,横向探索拓展新市场。 连城敏锐捕捉到地瓜与动物饲料之间 的联结,使万亿级体量的饲料市场有望 成为连城地瓜产业发展的新风口。

地瓜叶、地瓜藤等含有丰富的绿原 酸,能够有效帮助动物排出体内的毒素

和重金属,但由于地瓜藤、地瓜叶中含有果胶,动物吃下后易胀气,这些边 角料也不适合回田,如何处理地瓜边角料便成为地瓜加工产业的难点。为 破解难题,当地龙头企业紫心薯业研发出以生物发酵去除地瓜边角料果 胶技术。梁承旺表示,今年下半年紫心薯业便会投入地瓜饲料的生产。这 样既能变废为宝,减轻因废弃边角料造成的生态压力,又能提质增效,为 连城地瓜产业的升级增添新动力,还能助农增收,走出一条"乡村振兴,甘 薯当先"的新路。梁承旺说:"地瓜既具粮食属性,又具有较高的经济价值, 使农民种地有钱赚,粮食安全有保障,所以说地瓜全身都是宝。"

如今,连城地瓜制品研发正从休闲食品向主粮食品、一般食品向功能食品方 向发展,拥有休闲食品、主粮食品、宠物食品、饮品、功能性食品、保健品、化妆品、 药品、预制菜、饲料十大系列160多个品种,产品占据全国80%以上的市场份额。

### 开辟新赛道,激活发展引擎

"现在给大家推荐的这款粗粮小零食是我们的镇店产品,经过三蒸三 晒的倒蒸红薯干,口感黏糯,低脂不加糖,没有任何添加剂,减脂期的姐妹 抓紧冲……"在连城县莲讯客家购直播间里,主播正热情地介绍产品,开 播十几分钟就吸引了百余名粉丝争相抢购。 (下转第二版)

### 记者手记>>>

# 传统产业更需开辟新赛道

□本报记者 张杰

一颗地瓜上生产线,经机器清 洗、油炸、色选等工序最终变成成品 薯片分包,只需15分钟;把普通的 地瓜加工成地瓜清酒,出口日本每 瓶售价折合人民币800元左右,价 值倍增;从休闲食品行业迈向饲料 新赛道,潜在市场规模呈几何级打 开……采访连城地瓜产业,记者感 受最深的是,传统产业更需开辟新 赛道。

连城地瓜干产业历史悠久,已 成为当地重要的富民产业。但在休 闲食品行业整体市场规模有限且 产能过剩、内卷日益严重的大背景 下,主要以地瓜休闲食品开发、生 产等为主的连城地瓜产业,在一定 程度上面临着发展瓶颈

要想突围,出路何在?跳出休 闲食品的窠臼。当下,连城业界人 士动作频频:无论是加工企业集中 进入园区,还是借助新技术、电商 实现生产和销售模式的提档升级, 探索踏入酒类行业、饲料行业等万 亿级大赛道,都不失为值得点赞的 尝试。春暖花开,开拓新赛道,连城 地瓜产业必将迎来更宽广的天地。

### 今日导读

# 风清景明正清明

各地倡导文明祭扫见闻

节届清明,慎终追远。近年来,鲜花祭扫、家庭追思、网络祭 扫等文明低碳的新型祭扫方式越来越受欢迎。变的是节俗,不变 的是文明,无论祭扫形式如何改变,中华民族祭奠先人、寄托哀 思、缅怀英烈等清明传统文化内涵始终没变。

**3版 时事》**